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Эр да ган: Тур цыя су праць ус туп лен ня Шве цыі 
і Фін лян дыі ў НА ТА

Прэ зі дэнт Тур цыі Рэ джэп Та іп Эр да ган за явіў, што Ан ка-

ра па-ра ней ша му не пад трым лі вае ўступ лен не Фін лян дыі 

і Шве цыі ў НА ТА, па ве да мі ла ТАСС. «Мы ска за лі на шым 

сяб рам, што мы ска жам «не» на ўступ лен не Фін лян дыі і 

Шве цыі ў НА ТА. І мы пра цяг нем пры трым лі вац ца гэ та га», — 

ска заў ён на су стрэ чы з прад стаў ні ка мі ту рэц кай мо-

 ла дзі ў Ан ка ры. Эр да ган так са ма ад зна чыў, што Тур цыя 

на стро е на ра шу ча ў пы тан ні маг чы ма га ўступ лен ня Фін-

лян дыі і Шве цыі ў НА ТА з-за іх су вя зяў з ар га ні за цы я мі, якія 

пры зна ныя Ан ка рой тэ ра рыс тыч ны мі. «Нель га да пус ціць

та го, каб у НА ТА бы лі тэ ра рыс тыч ныя ар га ні за цыі», — за ў-

ва жыў ту рэц кі лі дар. Так са ма Эр да ган за явіў, што не мае

на ме ру раз ры ваць ад но сі ны з прэ зі дэн там Ра сіі Ула дзі мі-

рам Пу ці ным з-за сі ту а цыі ва Укра і не, пад крэс ліў шы, што 

Тур цыя пра во дзіць зба лан са ва ную па лі ты ку ў ад но сі нах з 

за меж ны мі кра і на мі.

У Ін дыі зды муць се ры ял пра жыц цё 
Ма хат мы Ган дзі

Ін дый ская кам па нія Applause Entertaіnment ство рыць 

се ры ял аб жыц ці вы біт на га па лі тыч на га дзея ча Ма хат мы 

Ган дзі. Пра гэ та па ве да міў Deadlіne. «Ган дзі — фі гу ра 

су свет на га маш та бу, што вель мі важ на. Гэ та гіс то рыя 

ча ла вец тва. Мы па глы бі лі ся ў ра бо ту над сцэ на ры ем і кас-

тын гам. Зды маць пла ну ем на ступ ным ле там», — за ўва жыў 

ства раль нік се ры я ла На ір Са мір. У асно ве гіс то рыі бу дуць 

ля жаць бія гра фіч ныя кні гі ін дый ска га гіс то ры ка Ра ма чанд-

ра Гу ха «Ган дзі да Ін дыі» і «Ган дзі — га ды, якія змя ні лі 

свет». Шоу рас ка жа пра шлях Ган дзі з мо ман ту па чат ку яго 

юры дыч най кар' е ры ў Паўд нё вай Аф ры цы і да па лі тыч най 

ба раць бы за не за леж насць Ін дыі. Applause Entertaіnment 

вя дзе пе ра га во ры з па тэн цы яль ны мі парт нё ра мі ў кра і нах, 

дзе жыў Ган дзі (Паўд нё вая Аф ры ка і Вя лі ка бры та нія). Кас-

тынг пра цяг ва ец ца, ад нак на га лоў ную ро лю ўжо пры зна-

чы лі ак цё ра-ад на фа міль ца Пра ці ка Ган дзі.

Больш за 260 ты сяч хво рых на лі ха ман ку 
вы яві лі за су ткі ў КНДР

У кра і не за мі ну лыя су т-

кі за хва рэ ла не менш як 

262 270 ча ла век. Уся го з 

кан ца кра са ві ка на фо не 

рас паў сюдж ван ня ка ра-

на ві ру са та кіх вы пад каў 

за фік са ва на 1,97 млн. Аб 

гэ тым па ве да мі ла ТАСС 

са спа сыл кай на агенц тва Yonhap. З усіх хво рых ужо па -

пра ві ла ся 1,23 міль ё на жы ха роў. Яшчэ 740 тысяч ле чац ца. 

За мі ну лыя су ткі па мёр адзін ча ла век. Агуль ная коль касць 

смя рот ных вы пад каў пе ра вы сі ла 60. Па ве дам ля ец ца, што 

ў КНДР па вя ліч ва юць вы твор часць ме ды цын скіх вы ра баў, 

срод каў тра ды цый най ка рэй скай ме ды цы ны. Упер шы-

ню аб вы пад ках ка ра на ві рус най ін фек цыі на тэ ры то рыі 

КНДР Цэнт раль нае тэ ле граф нае агенц тва Ка рэі па ве-

да мі ла 12 мая. На склі ка ным па ся джэн ні Па літ бю ро ЦК 

Пра цоў най пар тыі Ка рэі лі дар КНДР Кім Чэн Ын да ру чыў 

увес ці ва ўсіх га ра дах і па ве тах кра і ны лак даўн.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У Год гіс та рыч най па мя ці ар-

га ні за та ры «Вы то каў» зра бі лі 

ак цэнт на куль тур най спад чы-

не кож на га го ра да. На Го мель-

шчы не гэ та бу дзе над звы чай 

яр кі ак цэнт. Рэ чы ца — адзін з 

са мых ста ра жыт ных бе ла рус кіх 

га ра доў. Гіс то ры кі мяр ку юць, 

што го рад іс на ваў ужо ў дру гой

па ло ве ХІ стагоддзя, а ар хеа ла-

гіч ныя зна ход кі свед чаць, што 

лю дзі на гэ тай тэ ры то рыі жы лі 

ў VІІ ста год дзі. Праз ста ра жыт-

ную Рэ чы цу пра хо дзіў ганд лё вы 

шлях «з ва ра гаў у грэ кі» — шлях 

з Бал тый ска га мо ра праз Ус ход-

нюю Еў ро пу ў Ві зан тыю. Го рад 

быў ад ным з важ ных пунк таў на 

гэ тым шля ху, пра што свед чаць 

ар хеа ла гіч ныя зна ход кі. Блі жэй 

па зна ё міц ца з гіс то ры яй мож на 

бу дзе і на фес ты ва лі «Вы то кі». 

Ар га ні за та ры кан цэрт най пра-

гра мы абя ца юць тэ ат ра лі за ва-

нае вы ступ лен не, пры све ча нае 

рэ чыц кай ста рон цы.

Упер шы ню ў гіс та рыч ных кры-

ні цах Рэ чы ца згад ва ец ца пад 

1213 го дам у Гус тын скім ле та пі-

се. На пра ця гу ХІ—ХІ ІІ ста год дзяў 

гэ ты мі зем ля мі ва ло да лі кі еў скія, 

а за тым чар ні гаў скія кня зі. Пры 

Ге ды мі не Рэ чы ца ста ла част кай 

Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га. 

Вы га д нае геа гра фіч нае ста но -

ві шча спры я ла па спя хо ва му раз-

віц цю го ра да. Зрэш ты, праб лем 

да да ва лі вой ны з Мас коў скай 

дзяр жа вай і за па рож скі мі ка за ка-

мі, якія не маг лі не звяр нуць ува-

гу на гэ ты го рад. Так, у 1654 го-

дзе атрад ата ма на За ла та рэн кі 

за ха піў і спа ліў драў ля ны за мак, 

які па бу да ваў Ві таўт. У 1511 годзе 

Рэ чы ца ад ным з пер шых бе ла-

рус кіх га ра доў атры ма ла Маг дэ-

бург скае пра ва. Праз 55 га доў 

яна ста ла цэнт рам ад най мен на га 

па ве та.

У ХІХ ста год дзі ў го ра дзе па-

ча ла ак тыў на раз ві вац ца пра-

мыс ло васць. У Рэ чы цы з'я ві ла ся 

не каль кі за во даў, якія зай ма лі-

ся вы твор час цю па та шу, сма-

лы і дзёг цю, а так са ма шкля ная 

фаб ры ка. Быў па бу да ва ны паш-

то вы тракт, што звяз ваў Рэ чы цу 

з Мінск ам і Чар ні га вам. На ступ-

ным важ ным кро кам стаў па ча-

так чы гу нач ных зно сін на лі ніі 

Го мель—Лу ні нец, якая прай шла 

праз Рэ чы цу ў 1882 го дзе.

У жніў ні 1941 го да па ча ла ся 

аку па цыя Рэ чыц ка га ра ё на ня-

мец ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка мі, 

якая пра цяг ва ла ся да ліс та па да 

1943 го да. За гэ ты час мно гія на-

се ле ныя пунк ты бы лі раз бу ра ны, 

а част ка на сель ніц тва — са гна на 

на пры му со выя ра бо ты ці зні шча-

на. У пас ля ва ен ны час ак тыў на 

ад наў ля ла ся пра мыс ло васць і 

бу да ва лі ся но выя прад пры ем-

ствы.

У 1970-я ад бы ла ся свое асаб-

лі вая пра мыс ло вая рэ ва лю цыя, 

якая прад вы зна чы ла бу ду чы

брэнд Рэ чы цы. На тэ ры то рыі ра ё-

 на бы лі зной дзе ны ра до ві шчы 

наф ты, па ча ла раз ві вац ца но вая 

га лі на пра мыс ло вас ці, звя за ная з 

яе зда бы чай. Роск віт прый шоў ся 

на 1975 год, ка лі за два нац цаць 

ме ся цаў да бы лі во сем міль ё наў 

тон наф ты. Сён ня наф та вая сла-

ва ро біць Рэ чы цу па пу ляр най ся-

род ту рыс таў. На мес цы пер ша га 

ра до ві шча ўста ноў ле на па мят ная 

стэ ла ў вы гля дзе наф та вай выш-

кі. Ці ка ва, што з'я ві ла ся яна на 

мес цы вось май свідравіны, а не 

пер шай. Спра ва ў тым, што пры 

ад крыц ці пер шай быў зной дзе ны 

ма лень кі аб' ём наф ты. А вось-

мая ста ла са праўд ным лі да рам 

па аб' ёме зда бы чы наф ты — яна

пры но сі ла па 600 тон у су ткі. 

І сён ня рэ чыц кія свідравіны за -

ста юц ца са мым буй ным мес-

ца ра джэн нем на тэ ры то рыі Бе-

ла ру сі. Стэ ла — адзі ны пом нік, 

пры све ча ны да дзе най га лі не 

пра мыс ло вас ці. А яшчэ гэ та ці-

ка вае мес ца для ама та раў не-

звы чай ных сэл фі.

Куль ту ра, 
ду хоў насць і на ву ка

Ці ка вай Рэ чы ца бу дзе і для 

тых, хто больш дбае аб ду хоў-

ным, а не ма тэ ры яль ным. Го рад 

па пра ве мо жа стаць цэнт рам 

рэ лі гій на га ту рыз му. Ба дай ці не 

са май га лоў най сла ву тас цю го ра-

да мо жа лі чыц ца Ус пен скі са бор, 

па бу да ва ны ў 1842 го дзе. Храм 

спа лу чае ў са бе ры сы кла сі цыз му 

і рэт ра спек тыў на-рус ка га сты лю. 

Для ама та раў ці ка вай ар хі тэк-

ту ры — тое, што трэ ба. Упры-

гож вае Рэ чы цу і Тро іц кі кас цёл, 

па бу да ва ны з чыр во най цэг лы. 

Гэ ты храм — адзін з най леп шых 

пры кла даў не аго ты кі не толь кі ў 

Го мель скай воб лас ці, але і на ўсім 

Па лес сі. Аба вяз ко вая для на вед-

ван ня зна ка мі тая рэ чыц кая сла-

ву тасць — кап лі ца Еў фра сін ні 

По лац кай. Яна ста іць на вы со кім 

бе ра зе Дняп ра. А па бу да ваў яе 

ўра джэ нец Рэ чы цы Эду ард Агу-

но віч. Пра яе пры га жосць і сім во-

лі ку мож на рас каз ваць доў га. Але 

ж лепш адзін раз уба чыць, чым 

сто ра зоў па чуць ці пра чы таць.

У пер шы дзень фес ты ва лю 

«Вы то кі» прой дзе ці ка вы і не-

звы чай ны май стар-клас па на бі-

 ван ні ма ля ва ных ды ва ноў. Мес-

ца для яго пра вя дзен ня абра на 

так са ма ад мет нае — кар цін ная 

га ле рэя імя Аляк санд ра Іса чо ва. 

Мас так вы рас у Рэ чы цы, у 1973 го -

дзе з'е хаў у Ле нін град, ад нак

за тым вяр нуў ся на ра дзі му. 

11 ліс та па да 1987 го да тут ад бы-

ла ся яго пер шая пер са наль ная 

вы стаў ка. А праз ме сяц мас так 

па мёр. Па ха ва ны так са ма ў Рэ-

чы цы. За сваё жыц цё Аляк сандр 

Іса чоў ства рыў ка ля 500 кар цін, 

боль шасць якіх бы ла вы ве зе на 

за мя жу. Але ў Рэ чы цы доб ра па-

мя та юць зна ка мі та га зем ля ка.

Ма ля ва ныя ды ва ны, з які мі 

мож на бу дзе па зна ё міц ца пад час 

фес ты ва лю, — ад мет ны і свое-

асаб лі вы від на род най твор час ці. 

Пра яго шмат ве даў зна ка мі ты 

ўра джэ нец Рэ чы цы — Міт ра фан 

Доў нар-За поль скі, зна ка мі ты эт-

ног раф і фальк ла рыст. Ён лі чыц-

ца за сна валь ні кам бе ла рус кай 

гіс та рыя гра фіі. У сва іх на ву ко вых 

ра бо тах ён да каз ваў, што бе ла-

ру сы — са ма быт ны са ма стой ны 

на род, які па ві нен зай маць раў-

на праў нае мес ца ў сям'і еў ра пей-

скіх на ро даў. Сён ня ў Рэ чы цы 

яму ўста ноў ле ны пом нік.

Ад фут бо ла да Да ка ра
Фес ты валь «Вы то кі» — гэ-

та так са ма і спар тыў нае свя та. 

Та му спар тыў нае жыц цё го ра да 

мае асаб лі вае зна чэн не. Вя ду-

чыя ві ды спор ту ў го ра дзе — пла-

ван не, лёг кая ат ле ты ка, фут бол. 

У 2021 го дзе тут бы ла па бу да-

ва на пля цоў ка для мі ні-фут бо ла. 

У Рэ чы цы на ра дзі лі ся вя до мыя 

бе ла рус кія спарт сме ны, якія 

пра слаў ля лі Бе ла русь на між на-

род най арэ не. Ся род іх — Сяр-

гей Смаль, ся рэб ра ны пры зёр 

Алім пій скіх гуль няў 1992 го да; 

Ва сіль Кі ры ен ка, адзін з са мых 

ты ту ла ва ных ве ла гон шчы каў у 

гіс то рыі су ве рэн най Бе ла ру сі. 

Увесь спар тыў ны па тэн цы ял го-

ра да бу дзе прад стаў ле ны пад час 

алім пій ска га квэс ту, які прой дзе 

21 мая на пло шчы Каст рыч ні ка. 

Уся го бу дзе ка ля 30 спар тыў ных 

пля цо вак, ся род іх і вель мі не-

звы чай ныя. Удзель ні кам квэс ту 

пра па ну юць пра ве рыць свае сі лы 

ў кі дан ні на жоў, па зна ё міц ца з 

па жар на-ра та валь ным спор там. 

Ад ной з цэнт раль ных пля цо вак 

ста не фут боль ная, па коль кі фут-

бол у Рэ чы цы — вель мі па пу ляр-

ны спорт. Вя ду чая ва лей боль ная 

ка ман да Го мель скай воб лас ці 

«Энер гія» пра вя дзе для ўсіх жа-

да ю чых яр кія май стар-кла сы.

Асаб лі вай ува гі за слу гоў вае 

алея брэн даў, на якой зной дзе мес-

ца пра дук цыя роз ных прад пры ем-

стваў. Ся род іх — ле ген дар ны гру-

за вы МАЗ, які ўдзель ні чаў у гон ках 

ра лі «Да кар». Кож ны змо жа ад чуць 

ся бе пі ло там го нач на га гру за ві ка і 

зра біць вы дат нае фо та.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

На двор'еНа двор'е

ДА ЧА КА ЛІ СЯ: 
ДА НАС ІДЗЕ 
СА ПРАЎД НАЕ 

МАЙ СКАЕ ЦЯП ЛО
Ужо на вы хад ныя 
па кра і не пры грэе 

да 25 цяп ла
Праў да, у гэ тыя вы хад ныя ў нас 

бу дзе не толь кі цяп ло, але і дзе-

ні дзе пра гры мяць на валь ні цы, 

па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс-

пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме-

тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў-

на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры-

ро ды.

Апош ні ме сяц вяс ны быў да лё ка не 

лас ка вы да нас. У Бе ла ру сі ён меў па-

ні жа ны тэм пе ра тур ны фон, з тэм пе ра-

ту рай па вет ра на 3—7 гра ду саў ні жэй 

за клі ма тыч ную нор му. Але ўжо ў чац-

вер умо вы на двор'я па ча лі мя няц ца. На 

тэ ры то рыю кра і ны па сту пі ла цёп лая 

па вет ра ная ма са з За ход няй Еў ро пы, 

тэм пе ра тур ны фон па вы сіў ся. Ад нак у 

пер шыя дні дру гой дэ ка ды па цяп ле ла 

не так, як мы ха це лі. Па-ра ней ша му на 

1—3 гра ду сы цяп ло ад стае ад клі ма-

тыч най нор мы.

А ў пят ні цу на боль шай част цы тэ ры-

то рыі кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы, у дзён ныя га дзі ны ў асоб ных 

ра ё нах маг чы мыя на валь ні цы. Мак сі-

маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень 

бу дзе плюс 15—21 гра дус, па паўд нё-

ва-за ход няй част цы ча ка ец ца 22—28 

цяп ла.

На валь ніч ныя даж джы прыйдуць 

да нас мес ца мі ўжо ў су бо ту. У гэ ты 

дзень у мно гіх ра ё нах кра і ны прой-

дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Удзень 

мес ца мі на валь ні цы, па паў днё вым за-

ха дзе ўзмац нен не вет ру па ры ва мі да 

15—20 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе плюс 7—13 гра ду саў, удзень — 

ад плюс 14 гра ду саў да 21 цяп ла, а ў 

паў днё вых і паўд нё ва-ўсход ніх ра ё нах 

ча ка ец ца плюс 22—25 гра ду саў.

У ня дзе лю на фо не моцных апад каў

ста не кры ху ха лад ней. 22 мая на боль-

шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць 

даж джы. Ноч чу ў асоб ных ра ё нах маг-

чы мыя моц ныя даж джы і ўзмац нен не 

вет ру па ры ва мі да 15—20 м/с. Тэм пе-

ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе плюс 

6—11 гра ду саў, а ўдзень бу дзе ад плюс 

11 гра ду саў да 17 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ня га пра гно зу ай-

чын ных сі ноп ты каў, у па чат ку на ступ-

на га тыд ня ат мас фер ныя фран ты па-

кі нуць на шу тэ ры то рыю, а ў ня ўстой лі-

вым па вет ры мес ца мі па кра і не прой-

дуць ка рот ка ча со выя даж джы, толь кі ў 

аў то рак з рос там фо ну ат мас фер на га 

ціс ку апад каў бу дзе ня шмат. У па ня-

дзе лак мес ца мі па кра і не ча ка юц ца ка-

рот ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы бу дзе ва гац ца ад 2 да 

9 гра ду саў цяп ла, а ўдзень ад плюс 14 

да 20 гра ду саў.

Сяр гей КУРКАЧ.

«ВЫ ТО КІ» АД ПА ЧЫН КУ «ВЫ ТО КІ» АД ПА ЧЫН КУ 
НА ГО МЕЛЬ ШЧЫ НЕНА ГО МЕЛЬ ШЧЫ НЕ


